

中央生态环保督察组向我省交办第31批信访件

中央生态环保督察

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 彭雅惠)今天,中央第五生态环境保护督察组向我省交办144件群众信访举报件,其中重点件6件。群众举报涉及七大类生态环境问题,大气类、涉水类、噪声类、生态类、土壤类、其他类、辐射类分别占27.2%、24.6%、18.3%、12.9%、8.5%、7.6%、0.9%。这是督察组交办我省的第31批信访件,全部来自6月8日省内各地群众来电来信举报。这批信访件交办给省林业局1件,其余均交

办到各市州。其中,长沙市39件、衡阳市19件、岳阳市13件,数量居前三;娄底市10件,邵阳市、郴州市各9件,常德市、益阳市各8件,湘潭市、永州市各7件,株洲市、张家界市、怀化市均有4件,湘西土家族苗族自治州2件。

进驻至今,中央第五生态环境保护督察组已累计向我省交办群众信访举报件3778件,分解后交办3800件,包括重点件289件。总体来看,累计涉及大气类问题举报最多,占28.2%;涉水类、噪声类、生态类问题较多,分别占22.7%、17.0%、14.3%。

所有举报件均已及时移交相关地区和部门处理。省直部门中,省生态环境厅、省自然资源厅、省水利厅、省住建厅、省民政厅、省发改委、省

科技厅、省林业局共计收到交办信访件23件;市州中,接收交办件数量居全省前五的是长沙市、娄底市、衡阳市、岳阳市、邵阳市,累计分别有1263(+5)件、272(+1)件、257(+3)件、254(+1)件、244(+1)件。

截至6月9日,对中央第五生态环境保护督察组向我省移交的第二十二批群众信访举报件134件,各责任单位均按要求进行了调查处理。

读者通过扫右边二维码,可查看第二十二批信访件办理情况。



三湘时评

热闹端午的背后,传统文化正焕发新生

湖南日报全媒体评论员 万丽君

又是一年端午到,大江南北的节日氛围“拉满”。江河湖港,彩旗猎猎、锣鼓喧天;特色庙会,张灯结彩、人头攒动;街头巷尾,洗米包粽、艾草飘香……让人不由得感叹一句:“好热闹!”“热闹”,是近年来大家对于传统节日的共同印象。无论是“国潮奔涌的春节”,还是“古风花灯闹元宵”,习俗还是那些习俗,但人们的参与感与日俱增。就拿走俏端午节的“艾草门挂”来说,同样是表达驱邪避灾、祈福纳祥的美好愿望,但搭配上黄全球、蒲蒿叶等花材,点缀上香包、葫芦、铃铛等配饰,传统的艾草摇身一变,成了契合现代审美的“新中式门挂”,营造出了属于年轻人的节日氛围。

千年优秀文化的传承,自有其美。一段时间以来,从围炉煮茶到汉服出行,从泉州簪花到漆扇制作,那些历史上流传下来的传统习俗、国粹精华不再只是书本里的记录、博物馆里的陈列,而是以其鲜活的形式融入现代生活。于马面裙中感受独特的国风美学,以色彩浓烈的簪花表达对生活热情期待……或许不同于古人的使用场景,但丝毫不妨碍人们从中愉悦身心。从这个角度而言,“热闹”并非传统节日独有,而是历史融入当下,传统与现代同频共振的生动体现。有人说,这是当代人文化自信的“血脉觉醒”。同样,它更是以其创新表达的传统之美,越来越契合着当代人的文化自信。这个端午

节,常德桃花源景区特设国风端午雅集,设计了制香囊、投壶、朱砂开智等仪式感满满的互动;长沙方特东方神画推出大型真人AR剧场表演项目《屈原》;长沙简牍博物馆组织小朋友尝试艾草香囊DIY……一系列有趣有料的活动,积淀了中华民族数千年的美学内涵,迎合着现代人的文化诉求和生活理念。优秀传统文化守正之上的创新,自然能赢得更多人张开双臂拥抱。“知之者不如好之者,好之者不如乐之者。”中华优秀传统文化的传承与创新是一个漫长而宏大的课题。当人们在传统节日浓厚的氛围感中获得情绪价值,优秀传统文化也将在不断焕发生机与活力的同时,助推文化自信腾升。

以湖南省非物质文化遗产祖庵奥肉为原料 茶陵祖庵奥肉粽销售超5万个

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 刘韵霞 通讯员 彭玉婷 谭斌斌)端午临近,记者走进茶陵县祖庵奥肉非遗馆,看到工作人员正在赶制订单。6月以来,茶陵祖庵奥肉粽销量超5万个,主要销往长沙、株洲及北上广深等地。

祖庵奥肉粽以湖南省非物质文化遗产祖庵奥肉为原料,制作繁琐精细,包括清洗粽叶、选米浸米、选肉切肉、铺叶包裹馅料等多个步骤。其中,最为关键的是熬制奥肉。奥肉原名熬肉,相传湘菜鼻祖谭延闿随父

亲回茶陵省亲,他一连吃了6块熬肉,赞不绝口。随后,谭延闿改良熬肉的制作秘方,乡亲们便把熬肉称作祖庵奥肉。2021年,祖庵奥肉被列为湖南省非物质文化遗产。“我们的奥肉不加一滴水,用老冬酒熬制1个小时,还得用嫩杉木铲翻炒。”茶陵县祖庵奥肉非遗馆厨师刘晓花说,熬制完成后,奥肉色泽油亮,肥而不腻。经过2个多小时的蒸煮,祖庵奥肉粽在时间与温度的加持下,粽叶香、糯米香、奥肉香等多种香气交融,令人口舌生津。

“宁输一丘田,不输一篙船”——麻阳105艘龙舟鏖战锦江

湖南日报全媒体记者 李夏涛 通讯员 张杰

喜爱龙舟的网友应该还记得,去年端午假期,烟雨朦胧中,麻阳苗族自治县一艘龙舟逆流而上30公里参赛的视频火爆网络。今年端午,相似的震撼场面又在麻阳锦江上演。自6月8日始,至6月23日,来自麻阳各个乡镇的105艘龙舟,齐聚锦江,共赴一场“速度与激情”盛会。6月的锦江,是一年中最热闹的时候。麻阳传统龙舟主要分布在锦江沿岸各乡镇。今年的龙舟比赛,在锦江分6个赛区进行,从105艘参赛龙舟中,选拔24艘参加最后的决赛。决赛场地设在麻阳县城所在的高村镇锦江马兰段。“宁输一丘田,不输一篙船!”这是麻阳苗乡人对龙舟竞渡最热烈的表达。“今年的龙舟赛,

参训参赛的人数超过1万,加上后勤保障、啦啦队等,估计有上10万人。”麻阳龙舟协会会长曹选品介绍,每4个麻阳人,就有1个参与到龙舟赛中。江口镇黄泥溪村锦江河段,是6个赛区第一个开赛点。6月9日上午,当记者赶到时,这里早已成了欢乐的海洋。河面上,龙舟队两两捉对“厮杀”;河岸上,人山人海,为各自村庄的龙舟队摇旗呐喊、加油助威。徐家村龙舟队与陈家湾村龙舟队严阵以待,800米逆流直线竞速,3分钟左右立见高下。随着裁判员手中令旗举起,110余名桨手半弓着腰,双手握桨直插水中。令旗甩下,鼓声震响。桨手用力划出第一桨,船

头猛地一沉,龙舟犁开水面快速向上游而去。击鼓催征,挥桨激浪,随着鼓点频率越来越急促,桨手们整齐划一,跟上鼓点节奏,龙舟似蛟龙出海,直奔终点而去。最终,陈家湾村龙舟以领先一个多船身的优势获胜。你方战罢了我登场。张公坡村龙舟队与岔村龙舟队已摆好架势……岸上,烟花爆竹不时炸响。隆家堡乡神9龙舟队队员陈英涛告诉记者,麻阳龙舟赛节奏特别快,还是逆流直线竞速,非常考验桨手的体力和意志力,“能为家乡拼搏荣誉,再苦再累都值得!”“麻阳龙舟选择逆流竞速、争滩弄险在全国较为罕见,这与麻阳的自然生态条件有关。”曹选品介绍,锦江源自贵州梵净山,在麻阳段有117公里,落差将近1000米,苗乡人千百年来斗激流、战险滩,形成了麻阳独特的逆流竞速文化。“壮观、热闹、刺激,麻阳的龙舟赛果然名不虚传,我们特地从怀化过来欣赏。”从怀化市鹤城区赶来观赛的石阿琼直呼过瘾。

今年“端午水”有点点“温柔”

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 谭萍)今天,省气象台首席预报员唐明晖预测分析,今年端午节期间的降水比较“温柔”,预计9日至11日受高空波动及中低层切变共同影响,省内以阴雨天气为主,但湘中、湘南

局地有暴雨。6月9日白天到晚上,湘中、湘南阴天间多云有中到大雨,其中株洲、永州、郴州等局地有暴雨,其他地区阴天有小雨;最高气温湘东、湘南28至30℃,最低气温21至23℃。

6月10日白天到晚上,湘西北阴天间多云有小到中雨,其他地区阴天有中到大雨;最高气温湘北30至32℃,最低气温22至24℃。气象专家解释,“端午水”是指每年端午节前后,受西南暖湿气流影响,从而引发的大范围、连续性暴雨天气,俗称“端午水”。今年端午,要注意防范湘中、湘南局地较强降雨可能诱发的中小河流洪水、山洪、地质灾害及城市内涝等次生灾害,户外活动要注意防范雷电。

◀(上接1版①)

与此同时,强化孵化基地政策支撑,打造面向不同行业和创业群体的特色孵化基地。2023年,建成453家创业孵化基地,在孵实体1.5万个,扶持创业2.2万人,带动就业7.5万人。返乡农民工黄建国

创建的沅江市胭脂湖街道惠农供销社合作社有限公司,常年稳定吸纳32人就业,为附近农户年均解决临时用工9000多次,发放临时工资100多万元。人社部门还搭建项目展示、资源对接平台,已建设了一支由1082位创业和投资专家组成创业

◀(上接1版②)

晚饭后,兰溪河上水汽升腾,在灯光的映衬下,沿河古建筑若隐若现。“兰溪的夜晚太美了,有江浙水乡的韵味。”从长沙来游玩的苏女士感慨,“行走在兰溪河沿岸,感受属于水乡的宁静;到夜市一条街,又可以感受烟火气息。”

不炒“冷饭”亮点纷呈。6月1日,兰溪镇北岸新村,赫山区举行兰溪双桅龙舟挑战赛吉尼斯世界纪录活动。北岸新村去年打造的长100.987米双桅龙舟,成功打破“最长龙舟”吉尼斯世界纪录。这一热点事件,成为今年兰溪双桅龙舟赛期间首个流量引爆点。

◀(上接1版③)

随着流量和“留量”的增加,世纪华联等大型商超、兰州拉面等网红店相继进驻兰溪。晚上,10多

应的酒店、民宿可供游客选择。首次增加3支女子龙舟队,也是今年的看点。北岸新村家庭妇女组成的女子龙舟队,队员年龄在30至50岁之间,从号召集到正式登江,仅用10余天时间。“谁说女子不如男,男人能做到的,我们女人也能做到!”对于比赛,女子龙舟队指挥长冷春香信心十足。6月10日,除了万众瞩目的双桅龙舟表演赛和竞速赛外,还新增万人同唱“龙船调”、兰溪山歌表演、祭祀屈原活动。

◀(上接1版④)

为精准应对极端天气,益阳市建立市、县、乡、村4级直通叫应提醒机制,多渠道传达气象预警信息。全市通过电话、微信、广

播等方式,及时有效发布预警预报信息,及时转移群众。今年以来,益阳市发生地质灾害59起,成功转移避险81人,无人员伤亡。5月26日,安化县出现大范围降雨。当晚,安化

创新师团。并以专业的指导服务提升创业者满意度,打造“想创业找人社”“缺资源找人社”的社会共识和氛围。1至5月,全省新设经营主体39.44万户,5月底,全省实有经营主体达到727.3万户,同比增长9.66%。

应出资8万元……乡贤纷纷出力,7条新龙舟腾空出世。首次增加3支女子龙舟队,也是今年的看点。北岸新村家庭妇女组成的女子龙舟队,队员年龄在30至50岁之间,从号召集到正式登江,仅用10余天时间。“谁说女子不如男,男人能做到的,我们女人也能做到!”对于比赛,女子龙舟队指挥长冷春香信心十足。

6月10日,除了万众瞩目的双桅龙舟表演赛和竞速赛外,还新增万人同唱“龙船调”、兰溪山歌表演、祭祀屈原活动。“端午节日到兰溪看龙舟赛”,成为益阳市民和周边市州居民的度假首选。今年的3次预演和1次自由竞渡,在两岸观赛的游客不减去年。

县田庄乡白沙溪村村干部组织该村一地质灾害点附近4户15人提前转移。第二天凌晨,该处山体坡面岩石体滑落,未造成人员伤亡。

德国总理朔尔茨发表讲话 反对将欧洲汽车市场与外国竞争隔绝

新华社法兰克福6月8日电 德国总理朔尔茨8日发表讲话,反对因与外国竞争而封闭欧洲汽车市场。

据《法兰克福汇报》报道,朔尔茨当天在德国吕瑟尔海姆出席欧宝汽车公司125周年庆祝活动时说:“我们不会对外国公司关闭我们的市场,因为我们也不希望我们的公司在国外市场受到同样的对待。”

欧盟委员会去年10月发起对中国电动汽车的反补贴调查。有消息称,欧盟委员会或将效仿美国滥用贸易保护主义,对中国电动汽车加征关税。德国交通部长、经济部长、财政部长日前均表示,对中国电动汽车加征关税无法保护欧洲相关产业发展,而只会伤及德国企业、德国经济和公平竞争的国际贸易环境。

以军袭击加沙地带中部难民营 已致274人死亡

据新华社加沙6月9日电 巴勒斯坦加沙地带卫生部门9日发表声明说,以色列军队8日对加沙地带中部努赛赖特难民营的袭击已造成274人死亡,另有698人受伤,其中部分人员伤势严重。

声明说,仍有许多受害者被困在废墟下或躺在路上,救援人员无法靠近他们。声明还说,过去24小时,以军在加沙地带的军事行动共造成283人死亡、814人受

伤。自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.7万巴勒斯坦人死亡、8.4万人受伤。以军8日从努赛赖特难民营解救了4名此前被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)扣押的以色列人。哈马斯下属武装派别卡桑旅8日晚发表声明说,以军的解救行动将对剩余被扣押人员的境遇产生“负面影响”。



6月9日,长沙市望城区丁字片区园区大道,车辆在路上行驶。该片区园区大道、湖外路提质改造项目近日全线竣工验收并通车。两条道路均为城市主干道,属“一江两岸”重点建设工程,是连接河东西重要的交通要道。 湖南日报全媒体记者 田超 摄

丁字片区路网再升级

“传承2024”湖南行 科学家精神报告会走进中小学

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 王铭俊 通讯员 王少军)6月5日至7日,由中国科协青少年科技中心、湖南省科协共同主办,湖南省科协青少年科技中心承办的“传承2024”湖南行科学家精神报告会走进我省9所中小学。

此次活动以“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学家精神为主线,邀请两弹元勋邓稼先的妻侄许进,中国核潜艇之父、“共和国勋章”获得者黄旭华之女黄峻,“时代楷模”黄大年的同事、挚友任波共3位报告团专家,先后走进长沙市、浏阳市、岳阳市等地的9所中小学,聚焦3位科学家事迹和精神,通过真实故事讲述成长与科技的梦想,用老一辈科学家的精神伟力浇灌青少年的心中理想,厚植志存报国的爱国情怀,涵养开拓进取

的创新精神。在长沙市中雅培粹学校举行的启动仪式上,学生们以诗朗诵《中华脊梁》致敬“科技星”,用真挚的情感诠释科学家们拓荒的坚韧、凌云的壮志与报国的豪情,表达了青少年们传承科学家精神、立科技报国宏志的信心与决心。3位报告团成员还收到学生们别出心裁的礼物——科学家剪纸画。省科协副主席李为介绍,此次以“传承”为特色的科学家精神报告会走进校园,旨在通过讲述前辈科学家们一个个碧血丹心的爱国之情、舍我其谁的报国之志的动人故事,鼓励我省广大青少年树立努力向学、蔚为国用,为中华之崛起而读书的坚定信心,将价值引领融入立德树人全过程。

江永罕见病患者何红明走进考场为圆梦 身残不可怕,想做对社会有用的人

湖南日报全媒体记者 刘家璇 余蓉 通讯员 田如瑞

聚焦 2024 湖南高考

6月9日下午6时多,江永县第一中学考点。随着2024年高考最后一门科目结束,考生何红明坐着轮椅,在警察的护送下走出考点。“终于顺利完成高考了,这是我一直以来的梦想。身残不可怕,我想做对社会有用的人。”何红明激动地说。夕阳辉映下,他满脸灿烂。

何红明系江永县第二中学学生。10岁时,他被诊断出患有进行性肌营养不良症。这是一种罕见病,会让人的肌肉慢慢萎缩,无法站立、陷入瘫痪——直至去世。“当初医生说,这孩子可能只能再活一两年。”何红明的父亲老何回忆,当初初闻噩耗,很是心痛。“反正也活不了多久,那还上课干嘛?”这一噩耗曾让何红明一度消沉,成绩也滑落至班级末尾。

“一个人走不得路,但同样也能为社会做贡献嘛!”小学班主任向老师的话深深触动了他。向老师也有残疾,行动并不方便,但他凭借惊人的毅力和坚韧,一步步成长为一名杰出的教师。在向老师的鼓励下,何红明重拾对学习生活的热爱。他开始痴迷于钻研集成电路,小小的电路板、错综复杂的电路走线,以及五花八门的电器元件,仿佛帮他推开了一扇新世界的大门。他网购了很多专业书籍自主学习,还经常热心地为村民免费修理电器,在当地小有名气。即便如此,何红明原本打算一直自学,不

参加升学考试。然而,一次意外的探访改变了他的想法。那天,一位清华大学毕业的驻村干部来探望他,恳切地对他说:“红明,你不应该让自身的潜力和才华被埋没。通过接受系统的正规教育,你将能更深入地研究电子技术,以后有机会成为一名出色的电子工程师。”这些话激励着他考上江永县第二中学继续求学,成绩也追到了全年级中等偏上水平。一边是父亲的悉心照顾:为了减缓肌肉萎缩,自己也腿脚不便的何老每天都要用重达七八斤的“大沙包”为何红明压腿和按摩,每天至少要花上6个小时;一边是学校的无私关爱:何红明的教室在二楼,每天同学轮流背他上下楼,背他上厕所,细心照顾他。为方便何红明参加高考,学校特地在考点附近的宾馆为他订了一间房,提供各种方便。高考期间,老何每天都会推着他前往考点附近,交警和考点工作人员也会接力帮助他进入考场。这份温暖和支持,让何红明更加坚定了追逐梦想的决心。

对于儿子,老何真心希望他能靠勤劳的双手“凭本事吃饭”。而何红明的想法“很大”——想考上西安电子科技大学,想学电子工程专业,有朝一日能创建自己的PCB电路板制作厂……“我不确定能不能考上心仪的大学,但如果没考上,我也不气馁,会继续努力。”何红明坚定地说,“我的梦想就是要当一名电子工程师!”

◀(上接1版③)

“考得怎么样不重要了,希望每一位高考考生可以成为自己想成为的那个大人。”6月9日中午,长沙雅礼中学考点外,结束所有科目考试的小唐笑得很恬静,

“考到哪里都是最好的安排,多一分都是遇见更好的自己,少一分都是遇见最好的伙伴。” 超过高考,拥抱未来。愿每一位考生,以此为起点,奔赴不一样的精彩。